Numerische Mathematik I fiir Ingenieure SS17
Verstiandnisfragen — Ubung 4

VF-1: Esseien A € R"*" reguldr, b € R™ und gesucht sei die Losung z € R™ von Az = b.

1. | Der Aufwand fiir das Riickwirtseinsetzen ist etwa %nZ Operationen.
2. | Es seien ¥ eine Annéherung an z und 7 = b — AT das zugehorige Residuum. Dann gilt:
|z — 2] - [|bl] < &(A) - ||]] - ||7]]
3. | ko (A) >0
4. | Es seien Z eine Anndherung an x und 7 = b — A% das zugehorige Residuum. Dann gilt:
|z — &|| - |[bl] < w(AY) ||| - [I7]].
5. | Der Rechenaufwand fiir die L — R-Zerlegung mit Pivotisierung betrigt etwa anP Operationen

(Operationen gem. Vorlesung). Gib a an.

VF-2: Essei A € R*X"™,

1. | Es existiert immer eine LR-Zerlegung von A mit A = L R.
2. | Ist det(A) # 0, so existiert stets eine normierte untere Dreiecksmatrix L und eine obere Drei-
ecksmatrix R, so dass A = LR.
3. | Es seien P eine Permutationsmatrix, L eine normierte untere Dreiecksmatrix und R eine oberere
Dreiecksmatrix, so dass PA = LR. Dann gilt |det(A)| = |det(R)].
n
4. | |A]|leo = 11;1?;(”];1 ajil.
1.2 1.2 16
5 |Es seilen A = | 1.5 1.1 1.4 | und D die zugehorige Diagonalmatrix der Zeilenskalierung.
19 29 3.1

Berechne det(D).

VF-3: Gegeben sei eine nichtsinguldre Matrix A € R™*".

1.

Es existiert immer eine LR-Zerlegung von A mit A = L R.

2.

Der Rechenaufwand zur Berechnung der LR-Zerlegung iiber Gauf-Elimination mit Spaltenpi-
votisierung betréigt %n?’ Operationen.

Die Inverse von A kann mittels LR-Zerlegung mit Pivotisierung in % n3 Operationen berechnet
werden.

Falls alle Diagonaleintrige von A positiv sind, existiert immer eine Zerlegung A = L R von A.
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Sei A= LR mit R = . Bestimme det(A).
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